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Foaie bisericească-politlcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Hristos^Rege 
(ivo). An de an ultima Duminecă a lunii 

Octomvrie, luna în care muncitorul şl-a strâns 
roadele câmpului în cămările sale, putându ast' 
fel şi trebuind să aducă.laudă Aceluia, care 
toate le stăpâneşte şi tuturor le împarte spre 
folos, Biserica romano-catolică, ce ştie atât 
de bine să se adapteze în ritul său exigente
lor noui ale vremii, apropiindu-se tot mal a-
proape de sufletul credincioşilor, prăznuieşte 
sărbătoarea lui Hristos Rege, cu pompă deo
sebit, de mare. 

Instituită prin enciclica Quas primas 
din 1925 de marele Plus al XI-lea, sărbătoa
rea aceasta e de cea mai mare importanţă 
mai ales pentru zilele de astăzi, când indi
vizi şi neamuri întregi proslăvesc şi cinstesc 
adeseori nu pe Hristos, ci chipuri cioplite. Noi 
proclamăm în faţa lumii întregi că Hristos e 
Rege. 

1. E rege al individului, căci El ne-a făcut 
pe toţi. El ne dă viaţa, El ne dă hrana de 
toate zilele şi El ne-a răscumpărat din robia 
păcatului cu preţul vieţii sale pământeşti.. Şi 
vrea ca fiecare om să-şi recunoască în El pe 
supremul său binefăcător, pe supremul său 
stăpân şi să se pună trup şi suflet în slujba 
lui. Vrea ca fiecare să fie un alter-ego al său, 
o copie cât mai fidelă a Sa şl ne pune la 
dispoziţia fiecăruia toate mijloacele necesare 
pentru realizarea aeestui scop. Cât de puţini 
insă sunt aceia care-L urmează întru toate! 
Puţini, dar aleşi! 

2. E rege şi vrea să fie rege al familiei, 
căci El e cel ce uneşte pe soţ şi soţie, în cea 
mai perfectă fidelitate. El e acela care bine-
cuointează cu mâna preotului Său pe aceia, 
Pe care şi-i asociază la marea operă de 
creiare a sufletelor nemuritoare. Şi vrea să 
rămână prezent clipă de clipă în familia cre
ştină, şi unde rămâne, acolo e raiu pe pă-
mânt, iar unde e alungat, acolo căsnicia e 
'ad nesuferit. 

3. Rege al popoarelor, căci toate sunt 
fiii săi, toate sunt chemate la mântuire. îna
intea Sa nu mai există popor ales, ci din toate 
Popoarele îşi are fiii aleşi, care-l urmează 
mai de aproape, urcând cu mai multă râvnă 
calea sfinţeniei. Nu sângele, nu rasa, nu vi
tejia contează înaintea Lui, ci truda pe care 
0 oi pentru mântuirea sufletului tău. 

Rugă caldă să înălţăm spre tronul ce- ( 

resc, spre Regele regilor: Hristoase Isuse, fl 
re9ele iubit al inimii mele, al familiei mele, 
a l neamului meu, al lumii întregi; şi să vină 
cQt mai în grabă împărăţia Ta, care e aceea 
a Păcii, a dreptăţii, a iubirii adevărate / Tu 
8'ngur să fii proslăvit pe pământ şi în ceruri, 
'oată lumea să se închine Ţie, rege al iubirii! 
V t e împărăţia Ta, vie! 

U t i l i t a r i ş t i i 
Cuvântul utilitarism e din vocabularul 

eticei, căci aparţine domeniului acesteia. El 
exprimă concepţia acelor oameni, cari văd 
supremul bine în utilitate, adecă în ceeace 
este de folos. 

Numai cât că folosul încă îşi are varia-
ţîunile lui. Folosul binelui comun e o noţiune 
prea onestă; astfel şi utilitariştii cari caută 
acest folos, sunt benigni şi de mare valoare 
în societatea omenească, căci ei cântăresc 
fapta morală după gradul ei de utilitate în 
binele >obştesc. Ei săvârşesc ceeace spune 
Cicero în scrierea lui De officiis, că din punct 
de vedere al binelui etic, adecă a ceeace 
este honestum, numai aceea este în adevăr 
folositor, ce este şi moral. 

Este însă şi o altă categorie a utilita
riştilor, cari caută utilitatea sub raportul in
tereselor particulare ale individului chiar şi 
atunci, când acestea nu sunt „bineînţelese" 
nici chiar în accepţia largă a cuvântului. A-
ceştia sunt utilitariştii de pură răutate, cari 
nu cunosc decât folosul exclusiv pentru sine 
cu singurul mobil: acapararea. Ei sunt utili
tarişti absolut maligni, pe cari trebue să-i 
considerăm de hiene ale societăţii, cari sunt 
gata să răstoarne şi mormintele pentru a 
acapara în mod hrăpăreţ tot ce este bine
venit insaturabilei lor pofte de câştig. 

Utilitaristul malign este derivatul veri
tabil al egoismului de marcă grosolană, care 
lapădă pe om de Dumnezeu, căci îşi are 
originea în nota diabolică a omului. Astfel el 
este un rău, care domină societatea şi amă-
reşte viaţa pentru cei buni. Prejudiciile ce 
le cauzează utilitariştii maligni privesc în 
special domeniul lucrurilor materiale, care 
este vastul lor teren de operaţiuni, unde ei 
caută să pună mâna lor nefastă per nefas 
pe bunul altuia, ca în felul acesta să-şi con-
stitue un apanaj criminal. 

- * 
Problema utilitarismului ne duce la con-

clusiunea, că materialismul este fatalitatea 
grea, care apasă asupra omului ca o soartă 
amară, de sub care nu se găseşte scăpare, 
căci ea apare ca inasanabilă în lupta pentru 
existenţă. Şi totuşi, pare că ar fi eşire elibe
ratoare de sub jugul sclaviei materiale. Tre
bue să lichidăm pentru, totdeauna dictonul 
lui Terentius Varro, oricât de mare clasic ar 
fi fost acest scriitor roman, care preconiza 
principiul: Homo sum, humani nihil a me 
alienum esse puto, — inversându-i sensul aşa: 
Omne humanum a me alienum esse puto. Tre
bue să ne creăm o concepţie solidă şi de 
toată firmitatea vrerii noastre asupra vieţii 
materiale. Dacă puterile celor mai mulţi oa
meni sunt mai slabe decât tăria ispititoarei 

de adv. Dr. Iustin Pop 
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pofte de câştig, soluţia cea mai logică şi ma 
indicată este, să ocoleşti viaţa care îţi ne
cesită bunuri materiale peste măsura lipselor 
tale. Aceasta ocolire cere o voinţă tare şi o 
concentrare completă a ei asupra propusului 
nostru de a sufoca pofta de câştig. Tăria 
voinţii ni-o putem forma' prin educaţie, în 
special prin autosugestiune. Este ştiut, că în 
ştiinţa medicală modernă sugestiunea şi mai-
ales autosugestiunea este un mijloc puternic-
şi eficace în combaterea boalelor îndeosebi 
psihice şi mentale. Este cel mai propriu mij
loc pentru gimnastizarea voinţii până la gra
dul cel mai înalt de firmitate a ei. 

Inălţându-ne voinţa la un grad de tărie 
superioară, vom putea să repudiem ome
nescul, să nu-i căutăm nici scuza nici justi
ficarea, ci să-1 considerăm ca şi când el nici' 
nu ar aparţinea omului şi să facem ca ome
nescul să fie ceeace este superior, nu ce este 
inferior, omenescul să fie ceeace înalţă pe 
om, nu ceeace îl înjoseşte. 

Mi-a plăcut foarte mult o frază cetită„. 
pe care o înregistrez aci fiind aşa de docu-
mentatoare în materie: „Cu ajutorul voinţei, 
cu desvoltarea acesteia, omul poate amuţit 
poate impedeca funcţionarea sgomotoasă a 
formelor de energie mai inferioare, datorită 
căreia omul nu-şi cunoaşte adevărata lui en
titate şi nu aude musica cerească, pentrucă 
o supralicitează gălăgia vieţii lui sensuale, a 
desfătărilor, a poftelor josnice, a pasiunilor 
şi a instinctelor". 

Nu-mi pot închipui devenirea omului 
înspre o fiinţă mai bună şi mai perfectă, de
cât modelându-şi sufletul prin cultura creştinai 
şi prin antosugestiile sale de toată ziua, de â 
se face tot mai independent de bunurile ma
teriale şi în acelaşi timp nizuirrd spre o tot 
mai accentuată dematerializare şi spirituali
zare, căci spiritul e superioritatea omului, nu 
muşchii, oasele şi nervii, cari şi aşa putre
zesc. Aceasta ar fi adevărata perfecţionare 
a omului şi pregătirea cea mai adecuată pen
tru viaţa de nemurire. Ştiinţa pură şi aşa 
caută să dovedească, că viaţa însăşi nu este 
un proces material, ci înafară de celea ma
teriale cooperează şi altceva, ceva ce nu e 
element material. Materia deci încă nu-i 
viaţă, deci să ne debarasăm de ea. 

La aceasta ar trebui o vieţuire prea. 
conştie a omului asupra fiinţei şi chemării, 
sale. Regulele pentru aşa o vieţuire le are' la 
îndemână în preceptele doctrinei creştine,-
pe cari însă trebue să le urmeze cu toată 
inspiraţia, rigorositatea şi cu toată concen
trarea voinţii. Şi educaţia trebue uă înceapă 
la leagănul copilului. Ar trebui ca programul 
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de viaţă a fiecărui om să fie o adevărată 
Jmitatio Christi. 

* 
Fakirii din India sunt prea cunoscuţi pen

tru tăria voinţii şi concentrarea ei. Prin aceste 
două energii prea puternice, cari îşi au ori
ginea în sistemul filosofiei religioase a hin
duşilor, sunt explicate toate exhibiţiunile 
prestate de ei în aşa fel, că omul rămâne 
eonvins de supranaturalitatea lor ca a tot 
atâtor minuni, în realitate însă ele se produc 
pe cale naturală având explicarea scienţifică. 

Se ştie, că doctrina practică a filosofiei 
yoghiste este nizuinţa, ca prin adâncirea su
fletului omul poate ajunge la orice putere 
miraculoasă. El poate atinge chiar facultăţi 
supranaturale. Aşa numitul dzsogi, un tip al 
brahmanilor din India, este un făcător de mi
nunăţii. Regula lor este desăvârşita subjugare 
a poftelor trupeşti prin contemplaţiune, pe 
care şi-o desvoltă prin mijloace disciplinare, 
prin lipsă şi sărăcie şi prin practicarea unui 
aschetism hiperexagerat. Acest aschetism 
este de o măsură aşa de grea, încât ei pro
prie nu duc o viaţă, nu gustă vreo plăcere 
a acesteia, ci îşi torturează corpul până la 
uciderea lui numai pentru a se scufunda în 
viaţa sufletească şi în lumea de dincolo a 
contemplaţiunii şi a visului şi pentru a-şi 
concentra cugetul în orice clipă asupra for
melor celor mai înalte ale existenţei ţinân-
du-şi departe sufletul de plăcerile dubioase 
ale lumei acesteia. 

Şi fakirul şi dzsogi sunt figură de om. 
Oare creştinul cu o religiune superioară tu
turor celorlalte, — n'ar putea lua învăţătură 
dela dzsogi şi fakiri de a-şi întări voinţa 
pentru a contribui la înălţarea omului şi a 
servi idealelor creştinismului ? 

Credinţă şi muncă. Da, — credinţă 
şi muncă. Credinţă în Dumnezeu, în Rege, 
în Naţiune; muncă întru Dumnezeu, întru 
Rege, întru Naţiune. Altceva? Altceva, 
absolut nimic. 

Să aducem pe Dumnezeu pe pământ, 
între noi oamenii, — şi să nu ne cioplim 
zei din lut, pe cari apoi să-i ridicam în 

slava ceriului; - altfel, urmează anarhia 
gândului, a faptei, a vieţii - în ordinea 
morală, în locul întâi; celelalte disordini 
urmează dela sine. 

Regele ? Da, Regele este pivotul ati
tudinilor noastre politico-naţionale. Regele 

• este unsul lui Dumnezeu, — e singură 
forţă şi autoritate care anihilează şi echi
librează disordinea celor bine intenţionaţi 
şi anarhia celor răi. Regele este arbitrul 
acestor forţe năvalnice. El este îndrumă
torul. Ieşind din. aceste concepte şi atitu
dini pe cari I-le datorăm, catapiteasma or-
dinei şi a Statului plesneşte în mii de 
crăpături spre feliurite dezastre şi ruini. 

Mă întreb: ce s'ar fi ales de învăţă
tura creştină dacă discipolii, neofiţii şi 
apostolii nu ar fi ascultat de Mântuitorul 
lumii întru t o a t e ? - I u d a ? Da, el a rămas 
de exemplu pentru posteritate: nici un 
vânzător nu şi-a încununat viaţa cu laurii 
onoarei. 

Despre Naţiune ce să mai vorbim? 
— Fiecare român are în straiţa înţelep-
ciunilor sale, feliurite programe de fericire 
eternă a Naţiunei, fie în politica internă, 
fie în cea externă, — deşi, problema e 
foarte simplă. — Simplă, ca însăşi Naţiu
nea, — „altceva" şi mai puţin, în urmă 
de tot. (Valeriu Bora). 

Un prieten al Românilor 
Gândurile calde, aprinse pe'nsoritul sol 

al Laţiului, cu care d. C. N. Negoiţâ (în „Cu
rentul" din 18 Oct. 1942, pag. 5) aminteşte 
simpatica figură a Mons. Canestri, evocă 
amintiri neşterse, fixate profund în inima ce
lor ce au stat în apropierea acestui rar tip 
de nobleţe romană. 

Cu fruntea lată, boltită puţin deasupra 
unei feţe ce-ţi impune prin maiestatea ei, 
pare că nicicând consulii romani nu şi-au re
trăit mai autentic vieaţa lor de oameni inte
gri, în descendenţi, decât în acesta, ce în loc 
de togă poartă sutană, dar are aceleaşi pri
viri pe care le poţi desprinde de pe figurile 
de piatră ce străjuesc la intrarea palatului 
justiţiei din Roma. 

Numai rar justiţia a f o r mat u n * 
mài intransigent când e vorba de d e t 

al acestui fost profesor Ia Facultatea d^*' C a 

canonic, consultor la Sacra Penitenzi6 ^ 
actual judecător la cea mai înaltă ş i 

bisericească: Sacra Romana Rota. ^ 
Tot ce Romanul avea mai de 

tot ce creştinismul oferă mai atrăgito^? i 

îmbină in mintea atât de cuprinzătoare * 
inima atât de caldă şi în ţinuta atât']" 
fermă a Mons. Canestri. Şi- a moştenit rt 

plin antenatii şi a sorbit cu sete din I" 
. . . . . . . . . . • • U 1 » noua lege a împărăţiei creştine. Şi poate 

fiindcă în sângele şi în sufletul său este 
a tot ceeace vechii Romani aveau 

tocmai 
etede 

mai ca. 
racteristic, imboldul firii 1-a făcut un nedes 

minţit prieten al Românilor. 
I-a cunoscut de mult, şi în timp de răs 

boi, când soldat italian a întâlnit regimente! 
ardeleneşti din armata austro-ungară, şi raai 

ales când i-a avut în apropiere, ani mulţi, în 
sălile de cursuri dela Propaganda Fide şi î„ 
îndelungatele conversaţii sub umbra pmy0r 

de pe Gianicolo sau pe drumurile pietroase 
ale Castelgandolfului. Dar mai ales camera 
lui simplă de duhovnic, a fost martora'legă. 
turii ce se stringea tot mai mult între inima 
aleasă a venerabilului prelat şi între sufletul 
de tineri Români ce mergeau pe marginea 
Tibrului să-şi însuşiască ştiinţă şi să fure 
lumină. 

Câţi nu s'au împărtăşit din spiritul M 
de statornic luptător pentru tot ce e măreţ şi 
sfânt, şi din bogăţia lui sufletească şi mate
rială câţi nu au fost ajutaţi? Mai ales Ro
mânii care l-au stimat şi iubit încât a deve
nit „Moşui" lor. 

Această dorinţă de a fi aproape de Ro
mâni, 1-a împins să facă — cu toate mulfr 
plele-i ocupaţii — şi pe duhovnicul la Cole
giul Pio Romeno. 

Pe Români îi cunoaşte, istoria lor o ştie 
pe de rost, cântările lor le ascultă cu drag, 
şi nu se simte mai bine decât atunci când 
în preajmă-i este vreun Român. Vila lui dela 
Marino îşi deschide porţile cu zgomot şi fi
gura zâmbitoare a „Moşului" aleargă grăbita 
în întâmpinarea Românului ce-1 caută acolo, 

1 FOIŢA „UNIRII" m 
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Conferinţele preoţeşti 
Transcriu convocarea, decursul, conclu

ziile, cum şi hotărârile unei conferinţe preo
ţeşti, ca să judece fiecine dacă e bine sau nu. 
Şi cred că se vor hotărî mai mulţi să facă 
asemenea, chiar dacă unii confraţi nu ar sim
patiza conferinţele preoţeşti. 

1) Convocator. 
On. în Hristos Frate, Pe ziua de 14 Sept. a. c-

binevoieşte a veni să-ţi ridici salarul pe luna August, 
•cum şi alocaţia pentru copii pe April—Iulie. 

Cu aceasta ocazie aş dori să facem o conferinţă 
preoţească, stând de vorbă despre Cina cea de Taină 
şi să tragem toate învăţămintele şi îndatoririle pe cari 
ni le impune Domnul când,zice, după întemeierea sf. 

CI iturgii: „aceasta să o faceţi şi voi întru pomenirea mea"-
Cred că sunteţi de acord ca cu această ocaziune 

să servim în sobor sf. liturgie pentru sufletul marelui 
Vlădică Ioan Vancea mort acuma sunt 50 ani. Deci con
voc pe ziua. de 15 Sept. ora 9 a. m. conferinţa preo
ţească cu programul: 9—10 sf. liturgie, 1 0 - 1 2 Discuţie 
asupra Cinei celei de Taină. Ca să putem discuta, Vă 
Tog să recetiţi şi meditaţi bine întemeierea Cinei de 
Taină, descrisă de sf. Evangelişti Mat. 26, 17, Marcu 
14, 1?, Luca 22, 7, Ioan 13, 4. 

2) Şedinţa se începe cu cuvântul Proto
popului : 

Venevâbili Fraţi în Domnul! Când aţi 

binevoit a osteni până la acest oficiu proto-
popesc, ca să vă ridicaţi modesta plată cu 
cu care scumpa noastră Ţară vrea să ne ajute, 
ca să ne putem împlini cât mai bine marea 
slujbă pe care o avem: de a fi lumina lumii 
şi sarea pământului, adecă povăţuitori ai cre
dincioşilor pe calea cea bună şi curăţitori a 
sufletelor lor, Vă salut cu frăţească dragoste 
şi Vă rog să stăm iarăşi puţin de vorbă des
pre celea ale sfintei noastre slujbe, că mult 
bine izvoreşte din discuţia acestor conveniri, 
pe cari şi Preafericitul Papă Piu XI le dorea 
şi recomanda aşa de călduros în Enc. despre 
preoţie: „La fiecare lună, departe de trebile 
de toate zilele, destinaţi o zi de reculegere 
specială, cum a fost totdeauna obiceiul preo
ţilor evlavioşi*; scrie Papa. 

înainte însă de a începe discuţia asupra 
subiectului Cina cea de Taină; pe care am 
avut plăcerea de a Vă ruga să medităm, să 
ne expunem fructul meditaţiei şi să-l desba-
teJ"', V ă r o g s ă * m i Permiteţi a Vă reaminti 
că s'au plinit luna trecută 50 ani dela moar
tea unuia dintre cei mai mari Vlădici pecari 
i-â avut Biserica noastră: Ioan Vancea. 

Pentru odihna marelui său suflet am ser
vit în sobor sf. liturgie azi. In adevăr, Mitro
politul Ioan Vancea a avut un suflet mare, plin 
de zel şi dinamism, pentru biserica şi neamul 
nostru. De sigur că se va scrie pe larg toată 
truda depusă în 72 ani de vieaţă în ogorul 

Bisericii şi neamului de acest uriaş fia J' 
românismului. 

Voiu încerca să schiţez câteva puncte 
din marea operă făcută de Mitropolitul Vancea. 

A urcat pe scara ierarhiei bisericeştii 
începând'dela primul fuscel, cum ar trebui sa 
înceapă toţi cari vreau să fie conducători; 
a fost coadjutor la Măcău... Ajungând Epis
cop la Gherla controlează pe subalternii s» 
des şi riguros. 

Devenind scaunul de Mitropolit vacaiA 
cere să se completeze prin alegere şi tiu P^ 
numire. 

Ales Mitropolit, ţine sinoade, vrea con
grese, concheamă concilii provinciale, or^°f; 
conferinţe protopopeşti. Ia parte cu vrednici6 

la conciliul din Vatican. Pune bază fonduri" 
pentru preoţii deficienţi, viduo-or fanai, 
torat. Şcolile din Blaj i-au fost tot aşa 
dragi ca şi lumina ochilor săi. Iată^ cate^ 
fugare priviri în activitatea gigantică a 
stui stâlp al biserîcii şi neamului nostru-

. Vă mulţumesc, Venerabili fraţi, ca 
binevoit a veni să comemorăm şi itt 
pe Marele Viădică, cum Ia-ţi prăşnuit f ' ^ 
cu credincioşii în parohie. Făcând a ş a ' 
împlinit datoria impusă prin vorbele ^ 
nului: aduceţUvă aminte de mai marii 
şi le urmaţi credinţa, şi vom binemerita 
Domnul. c„' 

Cerând să păstrăm un moment de 
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De margine de crater vulcanic, între oameni 
deosebiţi de cei din orăşelele înşirate ca 
mărgele pe linia de tramvai ce leagă Roma 
d é Frascati, cu faţa spre Albano, în apropie
rea căruia singur putea să fi existat Alba-
Î onga, cu care-şi încep şi ei şi noi, istoria... 
A c 0 l o la el, Românii pot sta în dragă voie 
si ani de zile studentul teolog poate să pe
treacă până-şi va lua şi alte diplome decât 
cele în teologie... Iar dacă avem acum la 
Sacra Romana Rota şi un advocat român, 
HÎons. Canestri i se datoreşte. El 1-a susţinut, 
el 1-a ajutat, el i-a deschis drumul spre ca
rieră ce face cinste naţiei noastre. 

Descendent dintr'o familie de conţi, se 
poartă cu delicateţe şi dela prima întâlnire 
îţi dai seama că ai în faţă un nobil... Dar 
c e . ¡ ce-1 cunosc mai de aproape, ştiu întâm
plări din vieaţă-i ce fac să admiri bronzul 
sufletului ce dă vieaţă unei inimi atât de 
calde... Şi Ştiu ce a trebuit să îndure, într'o 
curbă a vieţii sale din cauza iubirii faţă de 
Români. Şi iarăşi, cei ce de aici întreţin le
gături cu el, au mereu dovada iubirii faţă de 
Ţara noastră şi de interesele ei. Acest inte
res n'a scăzut o clipă, această iubire n'a fost 
schimbată de nimic... Şi dacă după năprazna 
anului 1940, n'a venit o altă fulgerare peste 
Biserica noastră: Hajdudorogh-ul, un cuvânt 
a avut şi acela pe care Pius XII îl cunoştea 
şi îl stima de mult... Dar sunt lucruri pe cari 
istoria le va încresta în răbojul ei, atunci 
când toţi îl vor putea citi... 

Pe cerul sărăcăcios al prietenilor noştri 
s'a stins nu de mult un astru: abatele cato
lic Zavoral. Din zările senine ale sudului ne 
Mbracă în lumina ei caldă altă stea: prela
tul catolic, Alberto Canestri 1 

Eugen Popa 

Oaspeţi dragi. Sâmbăta trecută ne-a 
adus o bucurie neaşteptată, împlinind o do
rinţă de atâta vreme cu dor dorită. Trecând 
Feleacul în maşina consulatului român dela 
Cluj, — după un scurt popas ta Turda, unde 
se găsesc atâţia din credincioşii lor — PP. 
•SS. LOR IULIU AL CLUJULUI şi ALEXAN
DRU AL BĂII MARI au . sosit, în fapt de 

seară, în Blajul pe care nu l-au mai văzut 
de doi ani încheiaţi. 

Revedere duioasă. — In faţa castelului 
mitropolitan aşteptau membrii Ven. Capitlu şi 
clerul gremial. In numele tuturor, şl din în
credinţarea I. P. S. Valeriu Traian — care se 
gasia la consacrarea bisericii dinBărăbanţ — 
II. Sa vicarul general Dr. Victor Macavei a 
adresat înalţilor oaspeţi cuvinte calde şi sim
ţite de bun sosit; răspunzând, emoţionat şi 
emoţionant, P. S. Iullu. In liniştea grea de bu
curii şi dureri nespuse, a vibrat adânc: „Mulţi 
ani trăiască" al corului clericilor. Bucuria 
ne-a fost mare, că i-am revăzut în pace, în
tregi şi sănătoşi; munca grea a celor doi ani 
din urmă n'a făcut decât să-i întărească în 
vigoarea apostolică şi dinamismul în deobşte 
cunoscut, care caracterizează'înalta lor pă
storire. 

Şi, deocamdată, de odihnă nu poate fi 
vorba nici acum. Sunt aici atâţia vechi cunos
cuţi cari vreau să-i vadă, atâţia credincioşi 
din eparhiile lor cari vreau să le primească 
binecuvântarea şi să audă un cuvânt de mân-
găere apostolică. — Apoi, o serie întreagă de 
probleme bisericeşti, vechi şi noui, cari re
clamă de atâta vreme rezolvarea, ce nu putea 
ieşi decât din sfatul tuturor" Ierarhilor apar
ţinători provinciei de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
Sosind în grabă şi P. S. IOAN al Lugojului, 
S'a şi ţinut, încă Miercuri după amiazi, o în
tâie şedinţă a Conferinţei episcopeşti, în care 
s'au trecut în revistă chestiunile mai mari 
ce urmează să fie deslegate. 

Discuţiunile continuă la Bucureşti — 
unde Preasfinţiţii, în frunte cu I. P. S. Sa 
VALERIU TRAIAN, seniorul episcopatului 
nostru şi administrator apostolic al arhidie-
cezei, au plecat în zorii zilei de Joi. — La 
întoarcere, se vor opri iarăşi la Blaj, spe
răm, pentru mai multă vreme — fiind, de 
sine înţeles, oaspeţii iubiţi ai I. P. S. Valeriu 
Traian. ,, ,. -

Cuprinzând bucuria tuturor, a celor dela 
centru şi a mulţimilor din sate şi oraşe, preoţi 
şi mireni, „Unirea" — care a avut şi fericirea 
de a-şi revedea pe fostul său director şi, s'ar 
putea spune, al doilea întemeetor — le spune 
înalţilor oaspeţi ai Blajului: Bine aţi venit, 
Stăpâni Preasfiuţiţi! 

Dumineca Misiunilor 
In toate timpurile Biserica a propo

văduit învăţătura mântuitoare. R propo-
văduit-o şi între păgâni, căci e imposibil 
să fi convins de existenţa unui adevăr 
religios şi să nu doreşti ca şi alţii să fie 
părtaşi ai acelui adevăr. Conceptul de 
adevăr religios e universal şi de aceea 
postulează o turmă şi un păstor. — Con
sultând o statistică religioasă constatăm 
cu regret cât e de mare numărul celor 
cari nu sunt creştini. Biserica catolică 
trimite an de an tot mai mulţi misionari 
spre a vesti tuturor neamurilor Evanghelia 
lui Isus, urmând porunca misionară dată 
de El. Misionarul este erou al crucii. Nu 
arareori e ucis de magicieni, e mâncat de 
canibali, e sfâşiat de fiare, cade jertfă le
prei primite în leproseriile în cari a a c 
ceptat de bună voe să fie alinător al su
ferinţelor. Ceeace face misionarul e mai 
mult decât dragoste faţă de oameni, e mai 
mult decât imperativul categoric al dato
riei. E jertfire pentru Isus, e dăruire to
tală, e viaţă în care nu vede decât un 
singur lucru — dorinţa de a propovedui 
pe Isus eelor cari nu-1 cunosc. Eroii spi
ritualităţii creştine fac şi ştiinţă. Câte to
muri de etnologie şi de geografie a nea
murilor păgâne, câte volume de gramatică 
şi de filologie a limbilor africane şi asia
tice sunt scrise de misionarii catolicii 
Aproape toate ordinele şi congregaţiile 
catolice au trimis misionari. Sunt şi câţiva 
misionari români în Africa şi în China, 
în cadrele Ordinelor] Franciscan şi.Iezuit. 

Misionarismul printre păgâni nu-1 fac 
numai preoţii plecaţi printre negrii sau 
printre pieile roşii. Despre Sf. Ecaterina 
de Siena se spune c ă a convertit mai 
mulţi păgâni decât mulţi misionari. Există 
ordine de bărbaţi şi de femei, cari se 
roagă neîncetat pentru bunul mers al ope
relor misionare. Un iezuit cu darul de â 
predica avea succese mari. Venea lume 
foarte multă să-1 asculte. Cu verva-i ora 
torică impresiona profund sufletele cfe-

iegere în memoria marelui Arhiereu Ioan, 
-declar conferinţa preoţească de azi deschisă. 

Iubiţi Fraţi, să-mi daţi voie să recitim şi 
împreună descrierea făcută de apostoli a Marei 
«pere a Domnului Cina cea de Taină. (Se ce
tesc pasagiile respective din Evanghelişti). 

Sfinţiţi Părinţi, binevoiţi acuma a Vă 
spune fiecare ceeace credeţi din rodul medi-
taţiei, ca să putem trage concluzii şi să adu
cem hotărâri pentru a putea fi cât mâj la 
toălţimea chemării noastre. 

Rând pe rând şi-a spus fiecare preot 
r°dul meditaţiei sale despre Cina cea de Taină. 
Dnii au cetit, alţii spun liber. Unii cu mult 
2el şi pricepere, alt' 1 c u m a i puţină, după su
fletul şi căldura fiecăruia. Expunerea fiecă-
t u i a a fost interesantă, ascultată cu atenţiune 
^ toţi şi consemnată în proces verbal. 

După desbaterea amănunţită a celor ex-
Pose s'au fixat următoarele concluzii şi ho-

l 3) La Cina cea de Taină Domnul nostru 
,B» Hristos a întemeiat sf. liturgie, jertfa 
e3'"' noi, izvorul harurilor. 

Preoţii, slugile lui Hristos, suntem datori 
face ceeace a făcut Domnul, a urma întoc-

Pe Domnul, a nu lăsa nimic din ceeace 
f&W EL „Aceasta să o faceţi şi voi întru 

Menirea mea". 
Zi-sa Domnul.., mergeţi..- Deci preotul 

6 îndatorat a griji de biserică, de podoaba, 

curăţenia e i . . . nu ctitorii nu poporul, ci 
preotul. El e capul, mintea, inima parohiei. 
Dela preot trebue să pornească iniţiativele. 
El trebue să fie dinamoul... El pune în miş
care toate. . . 

Şi au mers ucenicii... Alţii execută : 

curatorii, Reuniunea de femei, Agru, credin
cioşii... După ce i-a învăţat preotul prin ca
teheză, în şcoala de adulţi, în predici, în 
scaunul spovedaniei... După ce i'a îndrumat... 

Şi.-el vă va arăta... Oricare credincios 
face, pune la dispoziţie, dă pentru biserică 
da ̂ ă este instruat, educat, dedat. 

Şi vă va întâmpina... Preotul nu trebue 
numai să dea ordin ci să spună cu dragoste, 
amănunţit ce să facă, cum să lucreze, cum să 
purceadă credincioşii, ctitorii... 

Şl au găsit... Imposibil să nu poţi face 
în oricare pirolre tot ce e necesar dacă ur
mezi pe Domnul: nu aveţi pentrucă nu cereţi. 

Şi făcânduse seară a venit... La tim
pul fixat, hotărât, când trebuia, a venit Dom
nul. Ce greşeală fac preoţii cari nu au timpul 
fixat pentru servicii divine, când întârzie, fac 
să aştepte cantorii, credincioşii. Ce lucru slab 
fac acei preoţi cari merg la biserică numai 
la doxologie. Câtă supărare produce preotul, 
care face să aştepte oamenii la spovedit. A 
te scula la 8 ca să începi slujba la 8V2 este 
necorect, că n'ai timp de reculegere. Oare nu 
trebue să stârneşti părere de rău pentru pă

cate ? Ce pildă rea pentru copiii proprii, pen
tru soţie, servitori, alţi căseni, cari Văd că 
abia s'a sculat preotul, se îmbracă în grabă şi 
trebue să fugă. la biserică, fiind târziu, fără 
a se fi putut pregăti. 

De aici urmează că mulţi copii de preot 
nici nu vreau să audă pe preoţie... 

Deci fixat trebue timpul de slujbe, şi 
ţinut... 

Cu dor am dorit...' Oare noi cu dor ser
vim ? Ni drag a servi ? Cred că nu e cu dor, 
când de Duminecă până în altă Duminecă nu 
mai pui piciorul în biserică! Că nu ai slujbă? 
Dar tu nu ai lipsă personal? Familia ta? Nu 
ai părinţi morţi? Prietini? Copii? Binefăcă
tori? „Nu aveţi, pentrucă nu cereţi". 

„Nu avem cantor". Dar un copil nu poţi 
învăţa să cânte? Dar un fond pentru a plăti 
pe cantori zilnic, nu poţi face cu credincioşii? 
Imposibil să nu poţi face orice, dacă faci 
ca Domnul Isus. Dar lipsa de zel, de dor, de 
drag, de foc, este pricina răului. 

A spălat picioarele... Ce lucru mare ne 
arată aici Domnul! Câtă comoară de înţelep
ciune e aici. Oare ne gândim noi bine, Ia ce 
a făcut Domnul ? Ne curăţim noi pe noi oare, 
înainte de a merge la altar? „Scoate întâi 
bârna... nu ne sună nouă? Dar pe credin
cioşii noştri îi curăţim oare? Să luăm vieaţa 
aşa cum este. Bietul credincios se trudeşte 6 
zile cu munca după care trăieşte. II năcăjeşte 
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dincioase. Inti'o zi Mântuitorul i-a desco
perit că succesul nu e datorit meritelor 
sau talentelor sale, ci rugăciunilor cucer
nice ale unui îrate laic, care se roagă 
adesea pentru el. Pentru reuşita operelor 
misionare nu se roagă numai călugării, ci 
toţi creştinii. Papa Leon XIII marele în
drumător al operelor misionare, reco
mandă ca fiecare regiune să-şi aibă mi
sionarul său şi toţi catolicii să se roage 
pentru progresul operelor misionare. In 
Dumineca misiunilor toţi catolicii se roagă 
în mod special pentru misiuni. In afară 
de rugăciuni mai putem — şi trebue — 
să contribuim la opera misionară, dând 
contribuţia noastră — oricât de modestă 
— pentru misiuni. Dar din dar se face raiu 

'— spune înţelepciunea poporului. Ofranda 
noastră — oricât de mică — e folositoare 
pentru opera misionară. Revista Micul 
Misionar dela Oradea, condusă de Păr. 
Ioan M. Gârleanu, recomanda în mod spe
cial copiilor să se roage pentru misiuni-
Hcelaş lucru îl făceau şi calendarele Mi
cului Misionar, calendare în cari se găseşte 
mult material despre misionari, ilziyavem 
o singură revistă, c a r e se ocupă în mod 
special de misiuni: Misionarul^, dela Lu
goj, redactat de Rev. Dr. Nicolae Brân-
zeu, prepozit capitular. Dumineca Misiu
nilor este sărbătoarea bisericii catolice, 
propovăduitoarea neobosită pe tot globul 
a Evangheliei lui Isus. 

Despre misiuni s'a scris mult şi me
rită să se scrie mereu. Figurile de misio
nari sunt eroi nemuritori. Marele public 
citeşte cu plăcere cărţi despre misionari. 
Damian Leprosul, Epopeea Albă, Pustnicul 
din Sahara — ca să pomenesc numai ul
timele volume despre misionari publicate 
în biblioteca "Energia", au fost adevă
rate revelaţii pentru publicul cititor dela 
noi. Ce bine, ar fi dacă s'ar citi cât mai 
mult de tineri! Din punct de vedere bi
bliografic găsim date amănunţite despre 
misiuni şi misionari în opera — Bibliotheca 
Missionum — în 8 volume mari (apărute la 
Munster, începând din anul 1916) de R. 
Streit. Dintre revistele mari cari se ocupă 
de misiuni şi de misionari pomenesc: 

Revue d'histoire des missions (Paris) si 
Zeitschrift fur Missionswissenschaft (Mun
ster). 

Iosif E . Naghlu 

Ştiri mărunte 
Canonici noui. Aflăm pe calc particulară c ă 

la propunerea Ven. Capitlu lugojan, P. S. Ioan al 
Lugojului a numit de canonici pe păr. Ştefan Bălan, 
protopopul Devei şi pe păr. Ioan Ploscaru, secre
tarul episcopesc din Lugoj. — Amândoi nouii dem
nitari sunt, c a preoţi, tineri, amândoi teologi de 
Blaj cu studii universitare teologice ulterioare la 
Strasbourg, amândoi celibi. — Felicitările noastre!. 

Sfinţirea biserici i din Bărăbanţ . (Alba-Iulia) 
Credincioşii din fruntaşa parohie Bărăbanţ au avut 
bucuria mare de a vedea în mijlocul lor pe I. P. 
S. S. Dr. Yaleriu Traian Frenţiu, care în zilele de 
10—11 O c t o m v r i e c , le-a consacret biserica edificată 
sub regretatul preot Francisc Boţianu. Săvârşirea 
acestui act solemn s'a făcut în prezenţa autorităţi
lor locale, în frunte cu subpref. jud. Alba, d. Peculea, 
a insp. sanitar Bariţiu, a pretorului Frâncu şi a altor 
personalităţi. Dela Blaj au însoţit pe I. P. S. Sa 
Revmii George Dănilă şi Ioan Moldovan, păr. Dr. 
Sept. Todoran, Dr. Ioan Vesa, păr. Ioan Florea. Tot 
atunci a fost hirotonit preot clericul absolvent An-
dronic Lazar. A cântat frumos corul condus de 
preotul local Basiliu Comes. 

Minunea lichefierii sângelui Sf. Ianuar ie 
s'a repetat şi în acest an la sărbătoarea lui (19 
Sept.) în Neapol, în prezenţa unei mari mulţimi de 
credincioşi, strânşi pentru a-i cinsti moaştele sale 
sfinte. Lichefierea a avut loc după câteva zeci de 
minute de rugăciune a clerului şi a poporului c r e 
dincios. Cum e natural, minunea a stârnit un viu 
entuziasm în sânul populaţiei neapolitane, care are 
o deosebită devoţiune faţă de acest sfânt, care e 
patronul oraşului. La minune a asistat şi cardinalul 
Maglione, secretarul de stat al Vaticanului. 

„ O s s e r v a t o r e romano", semioficiosul Vati
canului, şi-a sărbătorit în tăcere un jubileu tipogra
fic r a r : A tipărit al 25.000 număr al său. In al 82-
lea an al existenţei sale a putut să se bucure c ă a 
scos 25.000 numere, cu toate că uneori a trebuit să 
t reacă peste greutăţi mari . Ne asociem la bucuria 
lui şi-i urăm mulţi ani înainte! 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a săptămânii VI 
după înălţarea Sî. Cruci, va predica în catedrală 
p ă r . Dr. Ioan Vesa, profesor de teologie. 

L u m e a mis ionară în cifre. Mai bine de ju
mătate din populaţia totală a globului e încă pă
gână. In mijlocul acestei masse imense de pe ste 1 
miliard de păgâni, munceşte,îăcându-1 cunos .ut pe 

o vită, un om, un copil şi înjură, de mânie, 
•atămă şi poate nedreptăţeşte... face pagubă... 
se îmbată... câte păcate nu face omul în 6 
zile în familie, afară, la câmp,, cu lucru.. . 
De toate acestea trebue' curăţit Dumineca, 
pentrucă altcum sf. liturgie la care asistă 
nu revarsă asupra lui harurile Domnu
lui. Să vedem cum execută formalităţile 
alţii. Jidanii au baie la Sinagogă. Musulmanii 
intră desculţi în templul lor . . . oare noi de 
ce nu urmăm porunca DomDului de a intra 
la sf. liturgie cu sufletul curăţat în baia spo
vedaniei, desculţaţi de păcate. . !? Nu există 
scuze! Domnul întreabă: Ştiţi ce v'am făcut 
vouă? şi continuă „şi voi datori sunteţi a 
spăla...* „Că pildă v'am dat' şi „Voi să fa
ceţi" „Fericiţi veţi fi de le veţi face". Nu e 
destul a le şti, ci a le face. Par'că ar fi Dom
nul între noi. Ne lăudăm, că ştim noi ce tre
bue să facem. Dar nu facem! Nu spove lim 
bucuros Dumineca, ne e greu, că e slujbă multă, 
că avem de făcut Utrenia, Liturgia, să ne 
gândim la predică'... Să vină credincioşii altă
dată la spovedit..., dar uităm că ei bieţii lu
cră până noaptea târziu... Ce fericit trebua 
să fie preotul care ştie, că la sf. liturgie asistă 
credincioşii lui cu sufletul curăţat... 

A luat lms pane mulţumind, binecuvân-

tând, a frânt... oare noi suntem vrednici a 
face aşa? Oare nu avem aceeaşi slujbă? Oaie 
dăm credincioşilor să mănânce... şi să bea . . ,? 
Zicem din gură, dar nu facem aievea când îi 
spovedim, când arătăm prin gesturi, prin 
vorbe, că nu ni-i drag a sta în scaunul măr
turisirii. 

Şi după ce a dat laudă a eşit în mun
tele... Oare noi stăm puţin în reculegere la 
treptele altarului după sfârşitul sf. liturgii ca 
să mulţumim Domnului... şi să îi cerem ier
tare pentru negligenţâ, neatenţie, distracţii, 

•greşeli, pe cari le-am comis în decursul sf. 
slujbe? Ori ne desbrăcăm în grabă şi fugim 
din biserică, ca şi când am fi scăpat de o 
sarcină grea ? 

4) In urma concluziilor trase, dela sine 
se evidenţiază hotărârile următoare : 

In fiecare parohie şi filie să avem bise
rică. Biserica să fie bună, curată, grijită, îm
podobită. Altarul curat, plin de flc. i, luminat 
cu tabernacol şi chivot cum se cu ine. 

Confesional lângă fiecare alt r. Scaun 
.de mărturisire în confesional. Cu toare în 
confesional şi biserică. Lumini curate, r i multîe 
ci bune, fără scrum şi fum. 

__ Lăviţi de stat pentru credincioşi î n bise-
rografia Seminarului Blaj 

Hristos, o a r m a t ă redusă, dar unitară, bir. 
plinată şi curagioasă până la eroism. Ea e ^ d ' S c i ' 
din 16 215 preoţi misionari streini şi 5 6 Q , 6 . r,mat5 
8049 călugări streini şi 2645 indigeni, 38 261 *' 
găriţe streine şi 16.154 indigene. Această ^ 
care nu cunoaşte compromisuri, nu ş y e

 9 r m a t 5 
darea, şi care luptă cu armele lui Hristos 0 6 6 ^ ' 
cina colosul păgân. Victoria e înceată, însV^ ^ 

Cel m a i m a r e observator iu a s t r o n o m i ^ ' """«noniir M 
lume va fi construit — după cât comumY* " 

. . n „ t a a g e n ţ i a , 
în. 

trebue să fie centrul internaţional al --•"*"" u a«! 

Mediterranea — pe colinele din * Albano L^T 
i . i i ~ = » „ „ „ J : „ r i - , - ~ '-oziale satul Monteporzio Catone din Italia. DatTîînd 

trebue să fie centrul internaţional al astron 
mbndiale, în apropierea lui se vor clădi bibrT 
săli de lectură şi un hotel modern, care si T' 
postească pe ace ia c a r e iscodesc tainele cereşti 

Al t re i l ea c e n t e n a r al întemeierii 
Montreal a fost sărbătorit cu mult fast î n 

Iulie din acest an. Sărbătoarea a avut luna 
, . • , . m a i mult un caracter religios, la care a voit să participe • 

Sî. Părinte, c a r e cu această ocazie a trimis Arh/' 
piscopului oraşului un autograf şi a dăruit un potir 
preţios. Oraşul a fost închinat de misionarii iran-
cezi Preacuratei Fecioare Alaria şi s'a distins tn 
totdeauna prin dragostea m a r e pe care a arătat-
faţă de Preacurată . 

N o u a c a p i t a l ă a Tai landei . Ziarele din Bang. 
kok au publicat ştirea că guvernul tailandez (sij. 
mez) se ocupă cu gândul de a clădi o nouă capi-
tală la Saraburi. Planurile de construcţie sunt gata 
şi lucrările vor începe nu peste mult. Se înţelege 
că v a fi o capitală modernă, păstrând totuş stilul 
naţional. 

C e a mai îna l tă b i ser ică din Europa seva 
clădi în Italia de Nord pe vârful „Vioz" din grupul 
Cevedale. E a v a fi închinată Sf. Bernard, şi va ii 
la o altitudine de 3535 metrii. 

Concurs 
Mitropolia Română Unită din Blaj, in 

vederea jubi'eului de 250 ani dela naşterea 
Episcopului Inocenţiu Micu Klein, publică nn 
Concurs literar, de 10.000 Lei, pentru cea mai 
reuşită baladă sau poem, care să glorifice 
personalitatea marelui arhiereu, luptător ţi 
martir naţional. 

Lucrările sub Motto se vor înainta, pani 
la data de 15 Noemvrie 1942, Mitropoliei Ro
mâne Unite din Blaj. 

Operele premiate vor servi ca textcoir 
poziţiilor muzicale, pentru care se va publica 
un concurs aparte. 

rică. Icoane nu multe şi fără preţ, ci 
moaşe, curate, încadrate şi nestricate. ^ 

Ordine şi în biserîcă pentru crâsM 
cantori, ctitori, copii, tineret, fruntaşi. 

Fixate oarele de începerea sf. slujbe Ş> 
ţinut orariul fixat. 

Cel puţin 1 ceas înainte de slujbe m 
la depoziţia credincioşilor în scaunul de mM 

turisire, natural că şi în decursul utrem 
dacă e cazul. ' - % 

Toate acestea să şi le facă oamenii-
să le grijească. Toate se vor putea, daca p 
tul îşi face datoria, adică predică, pred i c a 

iar predică, cu fapta şi cu vorba. . 
Se comunică adresa Prea Ven. Sup 

rităţi Nr. 4864/1942 referitor la stole S» 
discută pentru a se executa cât mai u' 
dinele Nr. 4708/1942 despre cimitire, 
4143/1942 despre catecheză, Nr. 5270/lW* ^ 
pre gradaţii, despre ziua misionara, 
3082/1942 despre concubinaj. t ş 

Se împarte salarul pe luna Aug 
alocaţiile familiare pe lunile April—1° 1 ' ( / 

Cu rugăciunea Născătoare de Dam 
se încheie conferinţa preoţească 

Un protopop mai 


